

# ТАРИХ

## ИСТОРИЯ

УДК 925(574)

*Рысбеков Т.З.*

*д.и.н., профессор, ЗКГУ им. М. Утемисова*

### М-С. БАБАЖАНОВ – ТАЛАНТЛИВЫЙ УЧЕНЫЙ

Бабажанов Мухамед-Салык родился в Бокеевской Орде Западно-Казахстанской области. Имеется несколько упоминаний о времени его рождения, и это не дает возможности называть точную дату. Однако, опираясь на конкретные исторические документы, можно приблизиться к истине. Известно, что Салык Бабажанов учился на русском языке, а затем поступил в Неплюевский кадетский корпус в Оренбурге. В дальнейшем он занимается наукой, этнографией, картографией, географией, минерологией. Его принято считать современником и единомышленником Шокана Уалиханова. В то время, когда Салык учился в Оренбурге, Шокан получал образование в Омском кадетском корпусе. Сохранились воспоминания Салыка: "Это было в начале зимы 1845 года. Нам сказали, что в июле месяце нас пошлют учиться в Оренбург. И действительно, 1 июля мы собирались в летней ставке хана на берегу реки Таргын. Тогда мне было 11 лет, но проводы в Оренбург я помню хорошо". Разве это не дает основание судить, что С.Бабажанов родился в 1834 г. или в 1835 году? Эти воспоминания Салыка Бабажанова были опубликованы 5 января 1861 года в газете "Северная пчела" и могут служить документальным материалом. Еще одно свидетельство: Салык Бабажанов в 1860 году в Петербурге знакомится с П.И.Небольсиным и получает такую характеристику: "... ему лет 25, приятной наружности, очень хорошо владеет русским языком, при разговоре на волнующие его темы мудр и красноречив". ("Русский вестник", 1860, № 29), поэтому годом рождения Салыка Бабажанова следует считать 1835 год.

В Оренбурге он вместе с сыном Жангир-хана Зулкарнаем, Макатом, сыном Бекмухамбета, Султаном, сыном Шалабая, Мырзагали, сыном Шангырына и другими учится до 1851 года. По окончании учебы его оставляют работать в пограничной комиссии, где он работает 1,5 года. Салык занимается приемом жалоб и заявлений у населения, доводит их до начальства, принимает участие в их рассмотрении и справедливом разрешении. Это не нравится чиновникам. Салыка увольняют со службы, начинаются гонения. В 1852-1856 г. его ссылают в Мангистау. В 1857 году он возвращается в Уральск. В 1860 году ему вновь оказывается доверие, и он получает работу советника во временном Совете в Бокеевской Орде. В августе того же года он в составе представительства казахов попадает на прием к царю в Петербург, где знакомится с выдающимися учеными Ш.Уалихановым, П.И.Небольсиным, Семеновым-Тянь-Шанским. Вскоре, его вторым, после Ш.Уалиханова, принимают в состав Русского Географического общества.

В августе 1868 года во временный Совет Управления Ордой поступает заявление Бабажанова с просьбой отвести ему земли на правобережье озера Баскунчак для создания садово-огородного хозяйства. Этим самим он хотел подать пример землякам, чтобы они тоже занимались огородничеством. Через год, в 1869 году, он начал осуществлять задуманное. Он построил просторный дом, столовую, конюшню, баню, а рядом мечеть со школой, где началось обучение всех аульных детей. К преподаванию были привлечены мулла Кункожа Арапов, бывший геодезист Даulet Апбаев. Сам Салык вел русский язык, историю, географию. Но вскоре он ушел из жизни. На земле, арендованной им на 70 лет, в 1870 году было посажено

но 220 саженцев разных деревьев, 950 яблонь, 300 саженцев вишни, 100 - малины. Полив вели из реки и колодцев. За садом затем ухаживали родственники Салыка. И поныне сад под названием "Сад Бабая" сохранился на окраине Орды. Салык Бабажанов очень любил заниматься домашним хозяйством. Разводил он и племенных лошадей. В 1864 году у него было 140 лошадей, через 7 лет поголовья увеличились вдвое. Ухаживал он за коне-поголовьем не только следуя народным традициям, но и строго по-научному. Постоянно выписывал журналы "Журнал звероводства", "Конное хозяйство". В 1871 году в 3 номерах журнала для звероводов Салык опубликовал свои статьи по теме "Лошади внутренней киргизской степи и уход за ними". Породистые лошади из косяка Салыка Бабажанова ежегодно участвовали в традиционных скачках между ханской ставкой и Эльтоном. Для поголовья впрок заготавливались корма.

В своих публикациях в центральной печати Салык поднимал темы торговли в степи, описывал обычаи и традиции народа, исследовал вопросы образования, проблемы охоты, звероловства, конно-спортивных соревнований.

Среди неопубликованных работ Салыка Бабажанова интерес вызывает и "Новое о кумысе", статьи об экономике, краеведении. Одним из первых Салык поднял в научной печати тему о целебных свойствах кумыса и необходимости организации лечебниц в отдаленных районах России. В своих трудах Салык Бабажанов стремился довести российскому читателю сведения о духовном богатстве казахов, их родственно-хозяйственных отношениях. В статье "О памятнике, найденном в киргизской степи" он проявил незаурядные знания археологии и этнографии. Исследовал он и фольклор - пословицы, поговорки.

В 1862 году за вклад в изучении этнографии он был награжден серебряной медалью Русского географического общества. Многогранна и его собирательная работа. Ему удалось собрать немало легенд, крылатых выражений и опубликовать их сборники. Его "Старинные пословицы казахов, их смысл и значение" сохранились в архиве географического общества, а около 300 пословиц, поговорок, загадок было опубликовано в номерах 28 - 33 газеты "Туркестан улайты" за 1876 год. Его перу принадлежат труды "Записки киргиза о киргизах", "Географические и этнографические сводки из Нарынских песков". Уже тогда его глубоко интересовали вопросы межнациональных отношений, дружбы народов. В ответ на статью "Киргизомания" И.Железнова ("Русский вестник", 1860.), в которой автор критикует члена Русского Географического общества П.И.Небольсина за его уважительное отношение к киргизам (казахам). С.Бабажанов в четвертом номере журнала "Северная пчела" за 1861 год пишет: "Пробегая заглавия статей, я остановил свое внимание на статейке, названной "Киргизомания". Сколько я мог понять, этим словом хотели показать неуместность любви и сочувствия киргизам.

Теперь только что начал прояснять свои умственные взоры и обратил их с сердечной мольбой к далеко ушедшем братьям, прося их помочи, участия и любви к киргизцу, как к ближнему. (Кто знаком, кто помнит и понимает заповедь, тот не отвергнет, что киргиз тот же наш ближний - "возлюби ближнего"). Спаситель научил нас любить не одних родственников и приятелей. Слово "киргизомания" написано, впрочем по-русски, автор этой весьма характерной статьи обозначился русской фамилией Иосиф Железнов. Но я не понимаю и не могу понять русского, которому любовь к киргизам могла бы показаться неуместною или странною: сколько я знаю настоящих, коренных и неиспорченных примесью разнородной крови русских, они всегда и везде обходятся с киргизами кротко, честно и снисходительно".

Свою мысль Салык подытоживает следующим образом: "Стало быть он (Железнов) требует от русского образованного человека, чтобы он взял на себя исключительную обязанность во что бы ни стало хвалить одно русское и поносить все нерусское и никак не защищать киргизов или других иноплеменников".

В одной из своих статей "Конфликт уральских казаков с киргизами внутренней Орды" он пишет о неблаговидных поступках казаков по отношению к местному населению, порочащих государственную власть. Опираясь на существующие

законы, Салык конкретными примерами подтверждает грубость казаков, их амбициозность, превышение полномочий, высказывает критику относительно создания казачьих формирований, зачастую образованных из беглых, бездомных и уже нарушивших закон людей. Газета "Санкт-Петербургские ведомости" пишет о Салыке как о защитнике интересов народа. Его высоко ценят современники. П.И.Небольсин характеризует Салыка, как "мусульманина с европейским кругозором, грамотного, с неординарным мышлением". Историк-востоковед профессор Петербургского университета В.В.Григорьев пишет о нем как о "способном, с прекрасными познаниями, человеке".

К сожалению, нет достоверных данных и о его кончине. Дата, указанная в "Казахско-Советской энциклопедии" историком Т.Н.Сениговой (1989), на наш взгляд, неточна. Имея обширные связи с учеными Петербурга, Оренбурга, Астрахани, Салык не мог не поддерживать с ними связи. А начиная с 1871 года его имя сходит со страниц русскоязычных изданий. Поэтому, на наш взгляд, в утверждении исследователя Исмагулова о смерти С.Бабажанова в 1871 году есть доля истины. Это подтверждают и газета "Туркестан уалаяты", и академик Ахмет Жубанов. Не мало противоречивых мнений о смерти Салыка. К примеру, в статье Ф.Маштанова, записанной со слов А.Зарипова, говорится о том, что недруги отравили С.Бабажанова, по версии профессора Н.П.Ивлева, он разбился во время конных скачек. Что бы ни утверждалось, ясно одно: защитник интересов простых людей, человек, осудивший стиль правления родного отца, ярый противник всякого насилия, Салык Бабажанов погиб трагически. В народе много легенд, оплакивающих уход этого ярчайшего человека: "Не Салык умер, а халык (народ)". Великие композиторы Туркеш и Даuletкерей (дядя С.Бабажанова) откликнулись на его смерть созданием кюев. На музыку Даuletкерея известный поэт Ж.Нажметденов создал реквием (многоголосое траурное произведение).

Хотя и начал свою служебную деятельность Салык в чине хорунжего во временном Совете Орды, современники запомнили его как мыслителя, народного заступника, талантливого ученого-историка, этнографа, археолога, экономиста, картографа, критика, публициста, общественного деятеля. Сегодня важно, чтобы исследования многогранной деятельности Салыка Бабажанова получили новый импульс, а его жизнь и дела стали ориентиром для сегодняшней молодежи.

\*\*\*

*Мақалада мерзімді басылым материалдары мен тарихи деректерге сүйене отырып, М-С. Бабажановтың өмірі мен қоғамдық-сағаси қызметі, ғылыми мұрасы жан-жасақты қарастырылады. Сонымен қатар, М-С. Бабажановтың өмір сүрген мерзіміне қатысты пікірлер де көнінен талдауза алынып, нақтыланады. Галымның әр кезеңде қаламынан тұган туындылары да ғылыми турғыда сараланған.*